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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1020 fra medlem af Folketinget Karina 
Adsbøl (DD): 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. S 1020, som medlem af 
Folketinget Karina Adsbøl (DD) har stillet til justitsministeren den 23. april 
2025. 
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Troels Sten Nielsen 

 

   
   
Folketingets Lovsekretariat  
Christiansborg 
1240 København K 
DK Danmark  
  
   
   
 

 

Dato: 7. maj 2025 
Kontor: Proces- og 

Insolvensretskontoret 
Sagsbeh: Cecilie Brandt Opstrup 
Sagsnr.: 2025-05689 
Dok.: 3715609 

Slotsholmsgade 10
1216 København K.

T +45 7226 8400

www.justitsministeriet.dk
jm@jm.dk

Offentligt
S 1020 endeligt svar

2024-25



 

 Side 2/3 

Spørgsmål nr. S 1020 fra medlem af Folketinget Karina Adsbøl (DD):  
 

”Er ministeren enig i, at en sagsbehandlingstid på 2 år 
vedrørende værgemål er fuldstændig uacceptabel, og kan 
ministeren garantere at dette fremadrettet ikke kommer til at 
ske? 

 
Begrundelse: 
 

Der henvises til artiklen »Jette Svane har kæmpet med 
Familieretshuset i snart to år. Og hun er langtfra alene« bragt på 
jyllands-posten.dk den 23. april 2025.” 

 
Svar: 
 
Jeg er helt enig i, at en sagsbehandlingstid på 2 år for værgemål er alt for 
lang. Derfor foreslås det med lovforslag nr. L 199 Forslag til lov om ændring 
af værgemålsloven og lov om social service (Initiativer med henblik på at 
nedbringe sagsbehandlingstiderne hos Familieretshuset i værgemålssager, 
fastsættelse af øvre grænse for antallet af værgemål m.v.) bl.a., at der 
etableres et nyt og mere simpelt alternativ til visse værgemål, som ikke vil 
kræve omfattende sagsbehandling ved Familieretshuset. Med den nye 
ordning kan Familieretshuset ved en attest give en nær pårørende adgang til 
at hjælpe med bl.a. at varetage personlige anliggender og visse økonomiske 
dispositioner.  
 
Hensigten med at etablere denne adgang er at gøre det lettere at påtage sig 
at hjælpe en nær pårørende i at varetage sine personlige anliggender og 
foretage løbende økonomiske dispositioner til underhold uden at skulle 
afvente Familieretshusets etablering af et værgemål. Nære pårørende, der 
ved attest fra Familieretshuset får adgang til at varetage personlige 
anliggender og løbende økonomiske dispositioner til underhold, der betales 
til en offentlig myndighed eller private kreditorer, der opkræver bolig- eller 
forsyningsudgifter, vil ikke være underlagt Familieretshusets kontrol eller 
være omfattet af en værges pligter i øvrigt. 
 
Ved denne ordning kan en nær pårørende med attest desuden tiltræde en 
flytning til et botilbud for personer med betydeligt og varigt nedsat psykisk 
funktionsevne, som er en konsekvens af demens m.v., der ikke modsætter 
sig flytning, men som mangler evnen til at give informeret samtykke.  
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Det forventes i et vist omfang at medføre en nedgang i sager om etablering 
af værgemål, som vil kunne frigøre ressourcer, der sammen med de øvrige 
initiativer i lovforslaget kan bidrage til at nedbringe Familieretshusets 
sagsbehandlingstider på værgemålsområdet.  
 
For så vidt angår Familieretshusets forventede fremtidige 
sagsbehandlingstid kan jeg ikke inden for rammerne af et § 20-spørgsmål 
forholde mig dertil, da det vil kræve indhentelse af bidrag fra Social- og 
Boligministeriet, idet Familieretshuset hører under Social- og 
Boligministeriets ressort. 
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